ОПИСАНИЕ МОДЕЛИ СОПРОВОЖДЕНИЯ ДЕТЕЙ, ПЕРЕНЕСШИХ ОПЕРАЦИЮ КОХЛЕАРНОЙ ИМПЛАНТАЦИИ

Одной из наиболее актуальных проблем современной системы образования является развитие инклюзивных подходов к обучению. В основу концепции инклюзивного образования была положена идея о равных правах на образование всех детей вне зависимости от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей. В этом контексте инклюзию можно рассматривать как процесс развития предельно доступного образования для каждого ребенка в доступных школах и образовательных учреждениях, формирование процессов обучения с постановкой адекватных целей всех учеников, процесс ликвидации различных барьеров для наибольшей поддержки каждого учащегося и максимального раскрытия его потенциала. Стать полноправным членом общества и быть полностью интегрированным в него является правом каждого человека, и инклюзивное общество должно создать для этого все условия.
Инклюзивное образование предполагает включение в образовательный процесс различных категорий детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе и детей с нарушениями слуха.
За последнее десятилетие кохлеарная имплантация открыла широчайшие возможности для полноценного речевого развития и комфортной жизни слабослышащих и глухих детей. Эта операция не восстанавливает глухим детям слух, но расширяет восприятие речи так, что с помощью импланта они понимают окружающих. Глухие дети с кохлеарными имплантами представляют собой особую группу лиц с нарушенным слухом, которые после операции и настройки программ звукового процессора приобретают принципиально иные слуховые возможности для дальнейшего слухоречевого и языкового развития. Однако отсутствие необходимых условий по оказанию комплексной индивидуально направленной помощи может привести к неудачной попытке «включения» имплантированного ребенка в среду слышащих сверстников и долговременным негативным последствиям для развития и жизни.
На сегодняшний день дети с имплантами посещают как специализированные классы и группы, так и общеобразовательные учреждения, чтобы находиться в среде говорящих и интегрироваться в обществе. Но имплант - это лишь начало пути восстановления, важно в этот период оказать ребенку профессиональную помощь специалистов.

Целью создания модели комплексного сопровождения детей, перенесших операцию кохлеарной имплантации (далее – ребенок КИ), является формирование системы  взаимодействия специалистов в рамках процесса создания оптимальных социальных и психолого-педагогических условий, позволяющих развить адаптационный потенциал детей с нарушениями слуха, обеспечить им условия восстановления нарушенных функций, расширить сферу коммуникации. 
Центральным звеном данной модели является ребенок КИ и его семья. В образовательном процессе на уровне образовательной организации в соответствие с моделью осуществляется взаимодействие ребенка и его семьи со специалистами школы или дошкольного образовательного учреждения (далее – ДОУ). 

В первую очередь наиболее полно по всем вопросам с обучающимся и его родителями (законными представителями) контактирует воспитатель (в ДОУ), учитель начальных классов, классный руководитель и учителя-предметники (в школе). Данные специалисты постоянно поддерживают связь с родителями ребенка, информируют об успехах и трудностях обучения, по запросу консультируют обучающегося и его законных представителей в рамках образовательного процесса.

В процессе сопровождения ребенка КИ большую роль играет участие учителя-логопеда, учителя-дефектолога, педагога-психолога. Совместно с воспитателем / учителем данными специалистами создаются основные условия успешной адаптации ребенка КИ к образовательному процессу: правильное размещение ребенка в помещении класса / группы / кабинета, соблюдение педагогом речевого режима и контроль за выполнением его требований ребенком, использование в образовательном процессе форм и методов работы, соответствующих особенностям восприятия учебного материала обучающимся КИ, реализация индивидуального подхода в обучении, создание предпосылок для расширения сферы коммуникации и другие. Дети КИ с согласия родителей посещают диагностические и консультативные мероприятия, индивидуальные и групповые занятия учителя-логопеда, учителя-дефектолога, педагога-психолога по коррекционно-развивающим программам. Родители обучающихся также получают консультативную помощь, т.к. вовлечение семьи в образовательный коррекционно-педагогический процесс является важнейшим условием и залогом успешности проводимых реабилитационных мероприятий. 

Медицинская служба образовательной организации (далее – ОО)  проводит необходимые мероприятия или осуществляет направление на данные мероприятия в рамках индивидуального плана медицинского сопровождения ребенка КИ.

Взаимодействие специалистов ОО осуществляется в процессе деятельности психолого-медико-педагогического консилиума образовательного учреждения (далее ПМПк). Деятельность ПМПк при работе с детьми КИ предусматривает обсуждение результатов диагностики, выработку рекомендаций по сопровождению обучающегося КИ в образовательном процессе, мониторинг выполнения этих рекомендаций с последующей корректировкой. В обсуждении рекомендаций участвуют родители (законные представители) ребенка.

Важным аспектом является создание условий для постоянного общения ребенка КИ со взрослыми и слышащими сверстниками, мотивации его к социальному общению с другими детьми в совместных играх, театрализованных представлениях, групповых занятиях при индивидуальном сопровождении. Эти задачи успешно решает система дополнительного образования (как внутришкольная, так и районная). Посещение ребенком занятий в различных секциях, кружках, студиях, школах искусств способствуют созданию ситуации речевых контактов, непринужденного общения, что в свою очередь, создает предпосылки для успешной социализации и интеграции ребенка КИ в общество слышащих.

С учетом специфики имеющихся у ребенка КИ нарушений предполагается посещение обучающимся СПб ГКУЗ «Детский городской сурдологический центр», СПб ГБУ «Центр социальной реабилитации инвалидов и детей-инвалидов», СПб ГБУ «Центр социальной помощи семье и детям». Сведения о результатах посещения данных учреждений, как правило, предоставляются родителями (законными представителями) в ОО с целью корректировки программы индивидуального развития обучающихся.

В ГБУ ДО Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» Приморского района Санкт-Петербурга (далее – Центр) всем участникам образовательного процесса, принимающим участие в реабилитационных мероприятиях, проводимых с детьми КИ, педагогами-психологами, социальными педагогами, учителями-логопедами, учителями-дефектологами оказывается  психолого-педагогическая помощь и методическое сопровождение. В Центре  сформирована уникальная культура межведомственного и полидисциплинарного взаимодействия психологов, дефектологов, логопедов, социальных педагогов и других сотрудников. Помощь в Центре  оказывается как узкопрофильная, так и многопрофильная включающая и диагностико-консультативную работу, и коррекционно-развивающую деятельность с различными категориями детей разного возраста (в том числе и с детьми КИ), и психолого-педагогическое сопровождение ребенка в образовательном учреждении, и самого образовательного процесса в целом. Данный подход исходит из территориального принципа деятельности Центра, согласно которому ребенок, проживающий на территории Приморского района, имеет право получить бесплатную адресную углубленную и комплексную помощь.
В общеобразовательных учреждениях района специалисты Центра осуществляют индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение детей КИ в процессе обучения. В частности, проводятся коррекционно-развивающие, профилактические занятия с детьми, а также индивидуальные и групповые консультации. Проводится регулярное информирование родителей по вопросам инклюзивного образования детей.

Специалисты Центра принимают участие в разработке индивидуальных перечней мероприятий по психолого-педагогической реабилитации детей КИ.

Сотрудниками Центра осуществляется  методическая, практическая и психологическая поддержка педагогов в инклюзивной практике; обучение педагогов подходам и технологиям инклюзивного обучения детей с КИ, учета их особенностей, ограничений и потребностей.

Для определения образовательной программы детям КИ дошкольного возраста необходимо получение заключения ПМПК. Обучающимся КИ школьного возраста при переходе с одной ступени обучения на другую при наличии статуса ОВЗ требуется определение образовательной программы для обучения в основной школе, что также предполагает обращение в ПМПК. Родители (законные представители) могут обратиться на ПМПК и для уточнения ранее выданных рекомендаций. Данная услуга детям указанной категории оказывается специалистами Центральной (ЦПМПК) или территориальной психолого-медико-педагогической комиссии (далее – ТПМПК). В Приморском районе ТПМПК входит в состав Центра. Таким образом, обучающиеся КИ, посещающие образовательные учреждения Приморского района, могут пройти диагностическое обследование необходимыми специалистами и получить заключение ТПМПК на базе Центра.  

Таким образом, деятельность по сопровождению ребенка КИ в соответствие с представленной моделью способствует формированию системы  взаимодействия специалистов в рамках процесса создания оптимальных социальных и психолого-педагогических условий для реабилитации и абилитации детей указанной категории. 
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